

美股重挫：道指现50年来首次“十连阴”，比特币大跌 美联储“鹰派降息” 传递出什么信号

“ 此次降息是一个“惊险决定”，从现在开始，这是一个新的阶段，我们将对进一步降息持谨慎态度。
——美联储主席鲍威尔 ”



美国联邦储备委员会12月18日宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.25%至4.50%之间，并预计2025年降息幅度或收窄至50个基点。这是美联储今年9月以来连续第三次降息，也是今年内最后一次降息。此次降息向外界传递出什么信号？对金融市场有哪些影响？明年美联储货币政策走向何方？



扫码看视频

鲍威尔：降息是一个“惊险决定”

美联储此次降息幅度符合外界预期，但作出这一决定的过程及相关考量备受关注，也释放出美联储在货币政策方面的两大最新信号。

第一个信号是，美联储对进一步降息的态度更趋谨慎。此次议息会议上，美联储决策机构联邦公开市场委员会成员中罕见出现反对降息声音，拥有投票权的克利夫兰联储银行行长贝丝·哈马克倾向于维持利率不变。美联储主席鲍威尔会后承认，此次降息是一个“惊险决定”，“从现在开始，这是一个新的阶段，我们将对进一步降息持谨慎态度”。

联邦公开市场委员会多数成员认为，至2025年底联邦基金利率目标区间将降至3.75%到4%之间，意味着明年可能只降息两次，与今年9月预计的4次降息有较大程度放缓。

美国银行高级全球经济学家阿迪蒂亚·巴韦18日表示，美联储此次25个基点的降息幅度虽然符合预期，但其背后的“鹰派”意味却是启动降息周期以来最浓厚的。降息预期频次显著下调，反映美联储态度的“整体转变”。

第二个信号是，美联储对美国通胀形势更加担忧。鲍威尔表示，美国通胀虽显著降温，但最近的进展速度“令人沮丧”，“比我们预期的要慢”。

美联储当天发布最新一期经济前景预期，将今年以个人消费支出计算的通胀率和剔除食品和能源价格后的核心通胀率预测分别上调0.1个和0.2个百分点，至2.4%和2.8%，均超过长期通胀目标。

美联储大楼。
新华社图

比特币价格显著下跌

受美联储放缓降息节奏预期影响，纽约股市三大股指均重挫超2.5%。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数下跌逾1100点，跌幅为2.58%。这是该指数连续第10个交易日下跌，创下50年来最长连续下跌纪录。标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数分别下跌2.95%和3.56%。美元指数升至两年新高。

受美联储降息影响，包括日本、韩国和澳大利亚股市在内的亚太股市19日普跌。

在加密货币方面，在鲍威尔表态称美联储无意参与任何政府储备大量比特币的行动后，比特币价格显著下跌。而国际现货黄金价格再次下跌，并跌破100日均线。同时，原油价格因美联储“鹰派”立场而下滑，美国西得克萨斯轻质原油(WTI)回落至每桶70美元附近。

明年美货币政策走向何方

市场观察人士认为，虽然美联储释放的最新预期是明年降息两次，但不排除货币政策受到新一届美国政府政策不确定性的进一步扰动，实施降息面临的挑战加剧。

鲍威尔在当天记者会上承认，美国当选总统特朗普的新政策将给美联储利率走势带来不确定性，“我们预计会有重大的政策变化，一旦发生这种情况，我们将有一个更清晰的图景”。他补充说，美联储正在“思考这些问题”，但一段时间内还无法给出明确答案。

特朗普此前表示，明年就职后将对贸易伙伴的输美商品征收关税并驱逐非法移民。《华尔街日报》分析认为，加征关税将提高进口成本及国内商品价格，加强移民控制则会增加某些行业的工资成本。这些措施会导致通胀前景变得更加扑朔迷离。

■据新华社

12月18日，美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔在华盛顿出席记者会。新华社图

连线

特朗普反对国会两党支出法案 美国联邦政府 再陷“停摆”危机

美国当选总统特朗普12月18日对一项国会两党已大致达成协议的短期支出法案表示反对，这让美国联邦政府陷入停摆的风险加大。

特朗普当天对福克斯新闻频道表示，他“完全反对”拟议中的短期支出法案。当选副总统万斯在社交媒体上发布的一份与特朗普的联合声明中表示，国会应该通过“干净版”的支出法案，而不是满足民主党的所有要求。该声明同时敦促共和党向民主党施压，让其同意提高债务上限。

9月下旬，国会曾通过一项短期支出法案，将为联邦政府提供资金的期限从9月30日延长至12月20日。当前，联邦政府资金还有两天就将耗尽，如果两党不能及时推动新的支出法案在国会通过，那么联邦政府部分机构将陷入停摆。

美国国会众议院17日发布了新拟定的短期支出法案，这一法案将在未来三个月将联邦支出维持在当前水平，为立法者提供更多时间就新的年度拨款法案进行谈判。同时，该法案还包括1000亿美元救灾资金，还将农业法案延期一年，并给农民提供100亿美元援助。

由于一些共和党保守派议员反对，加之众议院共和党的多数优势微弱，共和党人需要民主党人的支持才能通过这一短期支出法案。

尽管两党已初步达成协议，但特朗普的最新表态使该法案的前景蒙上了阴影。鉴于特朗普在党内的影响力，众议院共和党领袖已着手寻求备用方案。

特朗普的表态招致民主党人的批评。众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯在社交媒体平台X上说：“你破坏两党协议，你就必须承担随之而来的后果。”

■据新华社